20. Wahlperiode

HESSISCHER LANDTAG

Kleine Anfrage
Tobias Eckert (SPD) und Florian Schneider (SPD) vom 10.03.2023
Trinkwasserschutzgebiete in Limburg-Weilburg

und
Antwort

Ministerin fiir Umwelt, Klimaschutz, Landwirtschaft und Verbraucherschutz

Vorbemerkung Ministerin fiir Umwelt, Klimaschutz, Landwirtschaft und Verbraucherschutz:
Trinkwasserschutzgebiete werden nach § 51 des Wasserhaushaltsgesetzes (WHG) festgesetzt, um
die Gewdsser bzw. das Grundwasser im Interesse der bestehenden oder kiinftigen 6ffentlichen
Wasserversorgung vor nachteiligen Einwirkungen zu schiitzen. In der Wasserschutzgebietsver-
ordnung werden MafBnahmen festgeschrieben, die zur Erreichung des Schutzes und damit zur
Erhaltung des Trinkwassers notwendig sind. Fiir alle 6ffentlichen Trinkwassergewinnungsanlagen
ist deshalb die Festsetzung von Trinkwasserschutzgebieten anzustreben, um einen bestmoglichen
vorbeugenden Schutz fiir die Trinkwasserversorgung zu gewéahrleisten.

Die Vorbemerkung vorangestellt, beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1.  Welche Trinkwasserschutzgebiete gibt es in Limburg-Weilburg?

Im Landkreis Limburg-Weilburg sind 113 Trinkwasserschutzgebiete festgesetzt. Die einzelnen
Gebiete sind in der beigefiigten Ubersichtstabelle aufgelistet (Anlage). Die rdumliche Verteilung
und Abgrenzung dieser Wasserschutzgebiete kann im Fachinformationssystem ,,GruSchu Hessen®
eingesehen werden.

https://gruschu.hessen.de

Frage 2. Welche Grofie und welchen Schutzstatus haben die einzelnen Trinkwasserschutzgebiete?

Im Landkreis Limburg-Weilburg liegen die GroBen der festgesetzten Wasserschutzgebiete
zwischen 0,12 km? und 37 km?, wobei die Mehrheit der Wasserschutzgebiete eher kleinrdumig
festgesetzt ist. Die Abgrenzung erfolgt jeweils auf der Grundlage eines hydrogeologischen Gut-
achtens fiir das Einzugsgebiet der Trinkwassergewinnungsanlage. Die GroBSen der einzelnen Was-
serschutzgebiete sind in der Anlage ersichtlich.

Frage 3. Wie bewertet die Landesregierung die Auswirkungen der Trinkwasserschutzgebiete auf die
Siedlungs- und Gewerbeentwicklung in Limburg-Weilburg?

Die Schutzbestimmungen der Wasserschutzgebietsverordnung dienen dem vorsorgenden Schutz
einer Trinkwassergewinnungsanlage und werden angepasst an standortliche Gegebenheiten fest-
gesetzt. Besonders in den engeren Schutzzonen (Zone I und II) von Wasserschutzgebieten sind
beschrankende Regelungen und Verbote fiir BaumaBnahmen und den Umgang mit wasser-
gefdhrdenden Stoffen enthalten. Diese Verbotsbestimmungen koénnen einerseits beschrinkende
Auswirkungen auf die Entwicklung von Siedlungs- und Gewerbeflichen haben. Andererseits ist
der Erhalt sauberer und ausreichender Grundwasserressourcen Voraussetzung, um die 6ffentliche
Wasserversorgung zu gewéihrleisten und ermdglicht erst weitere Siedlungsentwicklung. Gerade
angesichts der Herausforderungen des Klimawandels kommt dem Schutz der Wasserressourcen
eine besondere Bedeutung zu, um Wasserknappheit durch Verschmutzung zu vermeiden.
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Auf Antrag des Vorhabentriagers sind im Einzelfall Ausnahmen bzw. Befreiungen von Ver- und
Geboten einer Wasserschutzgebietsverordnung moglich, wenn der Schutzzweck nicht gefédhrdet
wird oder iiberwiegende Griinde des Wohls der Allgemeinheit dies erfordern. Uber Befreiungen
entscheidet im Regelfall die Untere Wasserbehorde beim Landkreis.

Frage 4. Wie unterstiitzt die Landesregierung die Kommunen in Limburg-Weilburg bei der Mafinahmen-
umsetzung innerhalb von Trinkwasserschutzgebieten?

Die Regelungen in Wasserschutzgebietsverordnungen richten sich an Grundstiickseigentiime-
rinnen und -eigentiimer bzw. Grundstiicksbewirtschafterinnen und -bewirtschafter innerhalb des
Wasserschutzgebiets. Neben der Eigenkontrolle des jeweiligen Wasserschutzgebiets durch den
Begiinstigten der Wasserschutzgebietsfestsetzung (Betreiber der Trinkwassergewinnungsanlage)
erfolgt die staatliche Uberwachung der Wasserschutzgebiete durch die Unteren Wasserbehorden
der Landkreise, die hiermit eine wichtige Aufgabe zur Unterstiitzung der Begiinstigten der
Wasserschutzgebietsfestsetzung (i.d.R. Kommunen bzw. kommunale Betriebe) wahrnehmen.

Wie bereits zur Beantwortung der Frage 3 ausgefiihrt, sind die Unteren Wasserbehdrden im
Regelfall auch dafiir zustindig, iiber mogliche einzelfallbezogene Ausnahmen/Befreiungen von
Regelungen in Wasserschutzgebieten zu entscheiden.

Wiesbaden, 14. April 2023

In Vertretung:
Oliver Conz

Anlage



WSG-ID

533-002
533-004
533-005
533-006
533-007
533-008
533-009
533-010
533-011
533-012
533-013
533-014
533-015
533-016
533-018
533-019
533-020
533-021
533-022
533-023
533-024
533-025
533-027
533-028
533-031
533-032
533-034
533-036

Wasserschutzgebiete im Landkreis Limburg-Weilburg

Kurzname
WSG TB Il Obertiefenbach, Beselich
WSG Stollen Schupbach, Beselich
WSG Brunnen Finkel, Oberbrechen
WSG TB Weyerer Weg, Oberbrechen
WSG TB Im Grund, Brechen-Werschau
WSG Schirfung Stoffel, Niederbrechen

WSG Br. Heppenborn, WBV Tenne, Bad Camberg-Wirges

WSG TB Langhecker Bach, Bad Camberg-Dombach
WSG TB Kleinmuhle, Bad Camberg-Erbach

WSG TB Am Kalbsgraben, Bad Camberg-Oberselters
WSG TB Blinzelberg, Bad Camberg-Wirges

WSG TB Untere Etzwiese, Bad Camberg-Wirges

WSG TB Am Muhlberg, Bad Camberg

WSG TB + Schirf. "Herrnau | + [I", TB "Wacholderwiese
WSG TB Am Bergwerk, Dornburg-Wilsenroth

WSG TB Schlaudermuhle | + 1I, Dornburg-Thalheim
WSG TB Bieberschanke, Dornburg-Frickhofen

WSG TB Am Sportplatz, Dornburg-Dorndorf

WSG TB + Schurf. Breitenborn, Dornb.-Langendernbach
WSG Schiurfung Héhwald, Dornburg-Langendernbach
WSG St. Steinborn + Schurf. Oleborn, Dornb.-Dorndorf
WSG Quelle Hub, Untere + Ob. Quelle, Dornb.-Frickhofe
WSG Schurfung Bergwerk, Wilsenroth

WSG Quelle Saure Wiese, Elbtal

WSG TB |, II, lll, Elz

WSG Bohrbrunnen IV im Erbachtal, Elz

WSG Schacht- u. Bohrbrunnen Steinbach

WSG Quelle Bornhauschen, Niederzeuzheim

Festsetzung

05.03.1965 1965/14 S.396
11.03.1997 1997/15 S.1192
18.07.1997 1997/34 S.2545
18.07.1997 1997/34 S.2545
20.08.1997 1997/39 S.2936
19.03.1999 1999/17 S.1295
28.11.1988 1988/52 S.2832
12.07.1990 1990/36 S.1808
17.02.1997 1996/41 S.3319
03.09.1996 1996/41 S.3311
14.07.1998 1998/33 S.2558
14.07.1998 1998/33 S.2561
15.01.1999 1999/10 S.720
09.02.1999 1999/13 S.941
15.07.1997 1997/33 S.2471
07.04.1998 1998/19 S.1350
05.05.1998 1998/30 S.2211
12.05.1999 1999/24 S.1899
28.10.2005 2005/51 S.4674
03.04.2003 2003/21 S.2153
29.05.2002 2002/28 S.2578
30.10.2001 2001/47 S.4128
08.12.2000 2001/7 S.696
12.08.1999 1999/40 S.3014
03.09.1997 1997/41 S.3064
20.02.1996 1996/12 S.949
23.05.1984 1984/24 S.1164
11.08.1999 1999/38 S.2853

Staatsanzeiger

Anlage 1
Drs. 20/10735

Fliche (km?)
37,006
0,181
0,559
0,544
1,07
0,472
1,008
2,888
1,701
0,82
1,044
1,368
3,446
5,059
0,592
1,366
0,509
1,37
1,773
0,331
1,296
0,322
0,148
0,377
6,945
1,146
0,649
0,349



533-037
533-039
533-040
533-041
533-042
533-043
533-044
533-045
533-046
533-047
533-048
533-049
533-051
533-052
533-053
533-054
533-055
533-057
533-058
533-059
533-060
533-061
533-063
533-064
533-065
533-068
533-069
533-070
533-071
533-072
533-073
533-074

WSG Quellen Am Hangelstein + Bei den 7 Schmerzen, Hac

WSG Schirfung Niederhadamar
WSG TB Il Niederzeuzheim

WSG TB Am Schwimmbad, Dauborn
WSG TB | Neesbach

WSG TB Heringen

WSG Quelle Unner, Kirberg

WSG TB Rahlbach, Schirfung Rahlbach1, 4, Bohrbrunnen

WSG TB Huhnergraben, Kirberg

WSG Quellschirfung Heideborn + Stockborn, Ohren
WSG TB Ahlbach

WSG Brunnen 10 Staffel

WSG Brunnen 6, 7 + 8 Limburg

WSG Tiefenstollen Eppstein, Obershausen

WSG "Obere"+ "Untere Pfingstborn", "Eisensteinberg",
WSG TB Il Obershausen

WSG TB Selters

WSG Stollen Im Distrikt 14, Léhnberg

WSG TB | Lohnberg, Quelle Jemersborn, Lohnberg
WSG Stollen Kendelborn, Léhnberg

WSG TB Il Niedershausen

WSG TB 1 Waldernbach

WSG Quellfassung Kreuzgrund, Probbach

WSG Quellfassung Winkels

WSG TB Il + Il Mengerskirchen

WSG Quellen Teufelsstruth + Untere Erlenhecke, Allend
WSG TB Barig-Selbenhausen

WSG TB Ruckershausen

WSG TB + Stollen Il Reichenborn

WSG Tiefbrunnen Ohlsborn, Steeden

WSG Grube Georg-Joseph, Wirbelau

WSG TB Bezirksstrale, Minster

03.03.2003 2003/16 S.1627
07.02.2000 2000/10 S.814
13.10.1999 1999/46 S.3430
27.03.1985 1985/16 S.748
13.08.1987 1987/39 S.1979
10.12.1990 1991/2 S.94
17.03.1992 1992/16 S.985
17.03.1992 1992/16 S.985
12.05.1999 1999/24 S.1895
20.08.2001 2001/37 S.3329
13.08.1987 1987/39 S.1974
08.11.1990 1990/51 S.2775
23.01.1995 1995/8 S.628
29.03.1968 1968/16 S.663
29.03.1968 1968/16 S.663
28.02.1979 1979/13 S.620
19.10.1987 1987/45 S.2223
19.05.1994 1994/26 S.1616
19.05.1994 1994/26 S.1616
19.05.1994 1994/26 S.1616
11.08.1999 1999/38 S.2862
10.07.1979 1979/32 S.1623
24.10.1988 1988/48 S.2582
24.10.1988 1988/48 S.2582
08.11.1994 1994/50 S.3733
29.08.1967 1968/7 S.245
17.07.1969 1969/35 S.1514
11.04.1973 1973/24 S.1082
29.09.1987 1987/42 S.2106
05.05.1970 1970/27 S.1387
12.03.1990 1990/21 S.954
29.11.1971 1971/52 S.2114

0,676
0,185
4,039
5,195
6,111
2,573
0,386
2,39
1,515
0,687
13,429
0,981
7,781
3,086
2,273
1,201
1,19
0,119
2,656
0,144
0,504
0,945
0,27
0,29
2,484
0,703
1,645
2,329
1,014
16,853
4,93
1,056



533-076
533-077
533-079
533-080
533-081
533-082
533-083
533-085
533-087
533-091
533-092
533-093
533-094
533-095
533-098
533-100
533-101
533-102
533-103
533-105
533-106
533-108
533-109
533-110
533-112
533-113
533-114
533-117
533-118
533-119
533-120
533-121

WSG TB Il Bruchwiese, Eisenbach

WSG TB | Bleiche, Eisenbach

WSG TB Steinbruch, TB Kolbenkopfel, Schurfungen | + |
TB Hessenstralte + Schurfung Mannbach

WSG TB Mannbach, Niederselters

WSG TB Im Eisenbachtal, Eisenbach

WSG Flachbrunnen Falkenbach, Falkenbach
WSG Stollen Dutzenbach, Villmar

WSG Stollen Lisette, Blessenbach

WSG TB Bachwiese, Fussingen

WSG Quellen | u. Il, TB Hausen

WSG TB Il Hintermeilingen

WSG Schurfung 1-4 Lahr

WSG TB Am Neunkircher Weg, Fussingen

WSG TB Hirschhausen

WSG TB Kubach

WSG TB Waldhausen

WSG TB Hasselbach

WSG TB Gaudernbach

WSG Ottostollen, Erbstollen + Grube Allerheiligen, We
WSG TB | Wasserwerk uber der Lahn, Weilburg
WSG Stollen + Quelle Im Steingraben, Flachbr. Riedwie
WSG Sickerung Dietenhausen

WSG Adolfsstollen, Laubuseschbach

WSG Buderusstollen, Weilmunster

WSG Grube Charon, Weilmunster

WSG TB 1 + 2 Weilmunster

WSG Stollen Beckertsborn, Essershausen

WSG Quellfassung Laimbach

WSG Obere und Untere Laubusquelle, Haintchen
WSG TB Wolfenhausen

WSG TB Nasse Heck, Dietenhausen

20.07.1994 1994/38 S.2738
20.07.1994 1994/38 S.2738
03.09.1997 1997/40 S.3016
11.02.1999 1999/13 S.946
11.02.1999 1999/13 S.946
08.11.1999 1999/49 S.3637
21.12.1961 1962/27 S.906
05.12.1969 1970/8 S.407
20.01.1989 1989/7 S.484
15.10.1987 1987/45 S.2220
15.06.1994 1994/39 S.2804
23.09.1999 1999/43 S.3262
04.01.2000 2000/5 S.470
11.10.1999 1999/45 S.3363
24.08.1967 1967/48 S.1496
02.06.1975 1975/25 S.1094
17.02.1977 1977/12 S.684
23.10.1979 1979/47 S.2216
25.11.1980 1980/52 S.2442
07.09.1993 1993/50 S.3069
07.09.1993 1993/50 S.3069
13.04.1970 1970/22 S.1116
28.04.1970 1970/26 S.1338
02.03.1971 1971/15 S.650
22.05.1975 1975/24 S.1062
22.05.1975 1975/24 S.1062
22.05.1975 1975/24 S.1062
30.07.1997 1997/34 S.2549
31.07.1997 1997/34 S.2554
27.08.1997 1997/40 S.3009
27.08.1997 1997/40 S.3009
27.08.1997 1997/40 S.3004

2,247
1,036
1,787
2,664
1,311
2,2
0,413
1,924
0,722
1,592
1,089
0,756
0,383
1,327
2,056
1,322
0,803
1,424
1,925
6,122
0,297
1,919
1,126
2,367
0,629
0,777
1,769
0,367
0,225
0,299
2,31
1,277



533-122
533-123
533-124
533-126
533-127
533-129
533-130
533-134
533-135
533-136
533-141
533-143
533-155
533-157
533-158
533-165
533-167
533-169
533-171
533-172
533-173

WSG TB Méttau

WSG Stollen Im Schmalen Grund, Lutzendorf
WSG TB Rohnstadt

WSG Stollen Laimbach

WSG Stollen Rohnstadt

WSG Stollen Fudersberg

WSG Stollen Gerhardsgrund, Edelsberg

WSG Schachtbrunnen Blessenbach

WSG TB Weinbach

WSG Quelle | Weinbach

WSG FB 1, TB 2, Moéttau, Klinikum WeilmUnster
WSG Schirfung Laubach in Wirges, Stadt Idstein
WSG TB Struth, Waldernbach

WSG Untere Quelle Langenbach

Neufestsetzung WSG Gemeindestollen, Weilmunster
WSG Liebensteinstollen, Weilburg-Ahausen

WSG Quelle Alte Bruchwiese, Mengerskirchen
WSG TB Graveneck

WSG Brunnen Elkerhausen, Weinbach-Elkerhausen
Neufestsetzung WSG Villmar-Aumenau

WSG TB Walsdorfer Weg, Camberg-Wurges

22.08.1997 1997/40 S.2996
27.08.1997 1997/40 S.3000
19.01.1999 1999/10 S.723
05.04.2001 2001/22 S.1961
12.11.2001 2001/52-53 S.4785
10.10.1966 1967/14 S.412
10.10.1966 1967/14 S.412
21.03.1978 1978/16 S.786
06.11.1978 1978/48 S.2364
06.11.1978 1978/48 S.2364
12.03.1968 1968/14 S.586
22.08.2012 2012/42 S.1139
24.07.2019 2019/41 S.953
29.05.2002 2002/33 S.3118
12.03.2002 2002/21 S.1957
27.08.1969 1969/45 S.1860
12.02.2003 2003/10 S.986
19.04.2004 2004/22 S.1853
30.05.2006 2006/37 S.2128
26.06.2015 2015/32 S.816
20.10.2021 2022/2 S.59

1,208
0,381
0,361
0,201
0,361
0,252
0,628
0,605
1,684
0,21
12,785
1,166
1,128
0,262
0,403
0,402
0,665
0,757
1,545
1,106
4,137
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